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	Gli elettroliti sono:
Risposta:  
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a. Sostanze che liberano ioni solo se sottoposte a una differenza di potenziale elettrico
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b. Molecole che si formano in soluzione sotto lo stimolo energtico di un campo elettrico
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c. Sostanze solide che conducono bene la corrente elettrica e per questo sono usate per la costruzione di elettrodi
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d. Soluti le cui soluzioni acquose conducono la corrente elettrica e che esistono in soluzione sotto forma di ioni
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e. Sostanze polari
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	In 500 ml di soluzione sono sciolti 90 g di glucosio (PM = 180). Pertanto la soluzione è:
Risposta:  
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a. 0,5 M
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b. 0,025 M
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c. 2 M
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d. 4 M
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e. 1 M
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	Un catalizzatore agisce:
Risposta:  
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a. Sottraendo i prodotti della reazione a mano a mano che si formano
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b. Aumentando l’energia cinetica delle molecole
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c. Facendo variare la Keq di una reazione
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d. Spostando l’equilibrio di una reazione
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e. Rendendo più efficaci gli urti delle molecole reagenti
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	Nell’equilibrio A + B (( C + D, per aumentare la quantità della specie D si può:
Risposta:  
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a. Nessuno di questi metodi può funzionare
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b. Aggiungere B
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c. Diminuire A
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d. Diminuire B
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e. Aggiungere C
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	Se la soluzione acquosa 0,1 M di una soluzione ha pH = 4,5 la sostanza in soluzione è:
Risposta:  
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a. Un acido debole
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b. Un acido forte
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c. Una base debole
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d. Una sostanza neutra
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e. Una base di Lewis
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	Se un litro di soluzione acquosa di HCl a pH = 4 viene diluito con acqua a 10 litri, il pH della soluzione ottenuta è:
Risposta:  
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a. 10
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b. 5
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c. 3
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d. 0,4
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e. 14



	


	7
1 Punti
[image: image38.png]



	Si introducono in 100.0 ml di acqua 10.0 mmoli di AgNO3 e 10.0 mmoli di Na2CrO4. Sapendo che per Ag2CrO4 Ks = 1.0 x 10 –12, a) indicare se si forma precipitato; b) in caso affermativo indicare quante mmoli precipitano e quante sono le mmoli residue del reagente in eccesso. 

Risposte: 
1. a) Si forma precipitato. b) Il rapporto stechiometrico Ag+/CrO42- è 2:1, mentre il rapporto attuale tra le mmoli dei reagenti è 10.0/10.0 cioè 1:1, quindi lo ione argento è in difetto. Le mmol di precipitato sono determinate dalle mmol di Ag+ che consumano 5.0 mmol di CrO42. Essendo il rapporto stechiometrico Ag+/Ag2CrO4 è 2:1, le mmol di precipitato sono 5.0. Restano 5.0 mmol di CrO42- in eccesso, pari a [CrO42-] = 5.0 10-2 M. 

2. a) Non si forma precipitato
3. a) Si forma precipitato. b) Il rapporto stechiometrico Ag+/CrO42- è 1:1, quindi lo ione argento non è in difetto. Le mmol di precipitato sono determinate dalle mmol di Ag+ che consumano 5.0 mmol di CrO42-. Non ci sono mmol residue.
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	Dati i seguenti sali individuate quali, sciolti in acqua, daranno soluzioni acide, basiche o neutre motivando la vostra scelta: NaNO3, FeCl3, NH4Cl, K2HPO4, NaAc. 
H2CO3 pK1= 6.38; pK2= 10.32; H2C2O4 pK1= 1.23; pK2= 4.19; 
HAc (Ac = acetato) pKa = 4.75; HCN 9.40
NH4+ pKa= 9.25 ; HClO 7.54
HF pKa 3.14 HNO2 pKa= 3.35
H3PO4 pK1= 2.12; pK2= 7.21; pK3= 12.44; H2S pK1= 7.00, pK2 = 14.00
H2SO3 pK1= 1.80, pK2 = 7.19 H2SO4 pK1<0, pK2= 1.93
Risposte
1. NaNO3 soluzione acida (il nitrato deriva da un acido forte quindi non ha basicità, mentre Na+ non ha acidità apprezzabile); FeCl3 soluzione acida (Fe3+ è acido di Lewis che in soluzione acquosa diventa acido di Brønsted, mentre il cloruro non ha basicità, derivando da un acido forte); NH4Cl soluzione acida perché lo ione ammonio è acido debole mentre lo ione cloruro non ha basicità apprezzabile; K2HPO4 soluzione basica, perché il monoidrogeno fosfato è un anfolita le cui soluzioni hanno pH approssimato = (pK2 + pK3)/2 = (7.21+12.44)/2 = 9.8; NaAc soluzione basica perché Na+ non ha acidità significativa e lo ione Ac- è una base.
2. NaNO3 soluzione neutra (il nitrato deriva da un acido forte quindi non ha basicità, mentre Na+ non ha acidità apprezzabile); FeCl3 soluzione acida (Fe3+ è acido di Lewis che in soluzione acquosa diventa acido di Brønsted, mentre il cloruro non ha basicità, derivando da un acido forte); NH4Cl soluzione acida perché lo ione ammonio è acido debole mentre lo ione cloruro non ha basicità apprezzabile; K2HPO4 soluzione neutra, perché il monoidrogeno fosfato è un anfolita le cui soluzioni hanno pH in parte basico e in parte acido; NaAc soluzione basica perché Na+ non ha acidità significativa e lo ione Ac- è una base.
3. NaNO3 soluzione neutra (il nitrato deriva da un acido forte quindi non ha basicità, mentre Na+ non ha acidità apprezzabile); FeCl3 soluzione acida (Fe3+ è acido di Lewis che in soluzione acquosa diventa acido di Brønsted, mentre il cloruro non ha basicità, derivando da un acido forte); NH4Cl soluzione acida perché lo ione ammonio è acido debole mentre lo ione cloruro non ha basicità apprezzabile; K2HPO4 soluzione basica, perché il monoidrogeno fosfato è un anfolita le cui soluzioni hanno pH approssimato = (pK2 + pK3)/2 = (7.21+12.44)/2 = 9.8; NaAc soluzione basica perché Na+ non ha acidità significativa e lo ione Ac- è una base.
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	Un indicatore acido-base ha pKa = 4 e colori blu nella forma indissociata e giallo nella forma dissociata. Aggiungendo alcune gocce di questo indicatore ad una soluzione acquosa avente pH incognito, la soluzione diviene gialla. Quali delle seguenti affermazioni sono sicuramente vere (giustificare le risposte):
a)l’indicatore è prevalentemente dissociato; 

b) la soluzione è acida; 

c) la soluzione ha  pH>>4; 

d) la soluzione ha pH << 4; 

e) l’indicatore è prevalentemente indissociato; 

f) la soluzione è basica. 
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	Calcolare che volume di soluzione 0.10 M di KMnO4 è necessario per ossidare completamente lo ione ossalato presente in 20 ml di una soluzione 0.15 M di Na2C2O4, secondo la reazione MnO4- + C2O42- + H+ ---> Mn2+ + CO2 + H2O (da bilanciare). 

Risposte:
1. Reazione bilanciata: 2; 5 ;16 ( 2 ; 10 ; 8. 
Le mmoli di anione ossalato presenti in soluzione sono pari alle mmoli di sale, cioè 20 ml x 0.15 mmoli/ml = 3.0 mmoli. In base alla stechiometria, tali mmoli richiedono 3.0 x (2/5) = 1.2 mmoli di permanganato. Tali mmoli sono contenute in 12 ml di soluzione 0.1 M di KMnO4 (infatti volume(ml) = mmoli/M = 1.2 mmoli / 0.10 mmoli/ml) 

2. Reazione bilanciata: 1 ; 1 ; 2 ( 1 ; 2; 1. 
Le mmoli di anione ossalato presenti in soluzione sono pari alle mmoli di sale, cioè 20 ml x 0.15 mmoli/ml = 3.0 mmoli. In base alla stechiometria, tali mmoli richiedono 3.0 mmoli di permanganato. Tali mmoli sono contenute in 30 ml di soluzione 0.1 M di KMnO4 (infatti volume(ml) = mmoli/M = 3.0 mmoli / 0.10 mmoli/ml) 

3. Reazione bilanciata: 2; 5 ;16 ( 2 ; 10 ; 8. 
Le mmoli di anione ossalato presenti in soluzione sono pari alle mmoli di sale, cioè 20 ml x 0.15 mmoli/ml = 3.0 mmoli. In base alla stechiometria, tali mmoli richiedono 3.0x(2/5) = 1.2 mmoli di permanganato. Tali mmoli sono contenute in 12 l di soluzione 0.1 M di KMnO4 (infatti volume (l) = mmoli/M = 1.2 mmoli / 0.10 mmoli/l) 
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